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Parte I — Lingua Portuguesa

Para responder as questdes de nimero 01 a 05, leia o texto a seguir.

A resposta hiingara a crise de refugiados e o velho dilema europeu

1 crise humanitaria representada pelo
maior afluxo de refugiados deslocan-
do-se da Asia e da Africa com destino

ao continente europeu desde a Segunda Guer-

5 ra Mundial ganhou recentemente um capitulo

parte — alids, dos mais dramaticos - es-
crito pelas autoridades hingaras. O tratamen-
to conferido aos refugiados que tentavam
atravessar a fronteira do pais rumo a Austria e
10 a Alemanha alarmou boa parte da comunidade
internacional pelas cenas explicitas de xeno-
fobia.
Segundo o chanceler austriaco, Werner
Faymann, a politica hingara para conter os
15 imigrantes desperta a recordagao do perio-
do mais sombrio do continente. Sem rodeios,
Faymann comparou as medidas de seu colega
hingaro, o primeiro-ministro Viktor Orban, as
adotadas pelo Nazismo. Ja o ministro das Re-
20 lagGes Exteriores francés, Laurent Fabius,
classificou como escandalosa e contraria aos
valores da Unido Europeia a politica hungara
para os refugiados.
Dentre as cenas chocantes que reper-
25 cutiram em todo o mundo, estdo o arremesso
de sanduiches para abrigados num acampa-
mento fronteirico em péssimas condicbes; a
construcao de uma cerca de arame de 175 km
ao longo da fronteira com a Sérvia; mulheres e
30 criangas sendo atacadas com canhdées de agua
e gas lacrimogéneo nessa mesma fronteira;
além do encerramento de milhares de pessoas
nas estacdes de trem, cuja expectativa de par-
tirem direcao outros paises transfor-
35 mou-se em tortura.
A agressdo da cinegrafista hungara
que chutou um homem sirio que corria com
uma criancga no colo foi, sem duvida, um ato

pessoal, mas dentro do contexto de um am-

40 biente hostil, onde o “de fora” nao tem vez.

Para Faymann, essa hostilidade deve-
se ao fato de o governo hungaro enxergar
o refugiado como um migrante econdmico.
De fato, o refugiado que transita pela Hungria

45 é visto como ameaca a estabilidade e a se-
guranca, mas, antes de mais nada, é tratado
como inimigo.

Quando o premié hingaro declara que
a imigragdo vai destruir a identidade crista da

50 Europa, para além da ironia de se justificar tal
defesa praticando justamente o oposto da-
quilo que é a base do ideal da cristandade, ou
seja, o acolhimento, a fraternidade e a solida-
riedade, percebe-se que ele ja elegeu seus

55 inimigos. Quando aprova o tratamento dado
pela policia aos refugiados, chamando-os de
“rebeldes”, deixa claro que parte de uma [6-
gica beligerante - a de que é preciso combater
o inimigo e destrui-lo, se necessario for.

60 De acordo com o alto comissario da
ONU para os Direitos Humanos, Zeid Raad
al-Hussein, a resposta hlngara esta
crise esta violando o direito internacional, em
particular o Pacto de Direitos Civis e Politicos,

65 @ Convengao de Refugiados de 1951 e a Con-
vencdo contra a tortura.

Raad al-Hussein lembra que a Europa
precisa fazer um esforgo maior do que sim-
plesmente acomodar refugiados; pois, embo-

70 ra os Estados tenham o direito de proteger
suas fronteiras e decidir sobre as condi¢oes de
entrada e permanéncia no seu territorio, tam-
bém sdo obrigados a respeitar os direitos hu-
manos dos refugiados e o direito humanitario

75 internacional.

E notdrio que ndo s6 a Hungria, mas




a Europa, em geral, se vé ameacada pelos es-
trangeiros, pelo custo que acredita que eles
possam representar para a sociedade euro-
80 peia, especialmente num momento de vulne-
rabilidade econdmica e de desemprego. Mas
ha contrapontos importantissimos - e é ne-
cessario que sejam ressaltados —, como o da
Islandia.
85 Nao sé o Estado mas a sociedade is-
landesa se prop6s a acolher imigrantes refu-
giados em suas proprias casas. Trata-se de
uma nagao sociedade se caracteriza por
ser mais moderna, solidaria, contemporanea e
90 democratica. E uma sociedade democratica
ndo se caracteriza so pela defesa de liberda-
des, mas também pela visao de mundo de que
democracia pressupde solidariedade social.

Em termos democraticos, as socieda-
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des mais maduras tendem a acolher, enquan-
to as mais atrasadas e autoritarias tentem a
rejeitar e excluir. Essa é a disputa presente na
Europa ainda hoje. No velho continente, berco
do Iluminismo e do Nazismo, surgiram a de-
mocracia contemporanea, a ideia de direitos
humanos, mas também o fascismo e o Holo-
causto. O antigo dilema europeu entre uma
sociedade iluminada e democratica e uma so-
ciedade autoritaria e obscura persiste.

Resta saber se esta, que é vista como a
mais grave crise humanitaria desde a Segunda
Guerra, ira consolidar a Europa como farol de-
mocratico da humanidade, ou se o velho mun-
do acabara recaindo, como periodicamente
recai, em regimes autoritarios, fascistas, ex-
cludentes e genocidas.d

Fonte: SERRANO, Pedro E. A resposta hingara a crise de refugiados e o velho dilema europeu.
Disponivel em: http:///www.cartacapital.com.br/ internacional/a-resposta-hungara-a-crise-de-refugiados-e-o-

velho-dilema-europeu-9197.html. Acesso em: out. 2015. (Adaptado)

Com relacdao ao emprego da norma-padrdo da lin-
gua, assinale a alternativa que preenche correta-
mente as lacunas na sequéncia do texto.

(a) a-a-a-cuja
(b) a-a-a-decuja
(c) a-a-a-onde
(d) a—a-a-cuja
@é—é—a—onde

Em relacao ao ponto de vista defendido pelo autor,
considere as afirmativas a seguir.

I — O emprego dos termos “crise humanitaria” (£.1)
e “cenas explicitas de xenofobia” (£.11-12) eviden-
cia a avaliacdo do autor diante do tratamento con-
cedido pelo governo hiingaro aos refugiados.

IT — O uso da estratégia de exemplificagdo, no ter-
ceiro paragrafo, visa a validacdo da tese por meio da
apresentacao de fatos que, no contexto, buscam
envolver emocionalmente o leitor, como se veri-
fica em “cenas chocantes” (1.24) e “péssimas con-
digdes” (1.27).

III — A expressdo “E notério” (£.76) ratifica o posi-
cionamento do autor do texto em relacao aos refu-
giados e a crise econ6mica da Europa.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas 1II.

(c) apenas III.

@ apenas I e II.

(e) I, Il e IIL




No texto argumentativo, a introducao de diferentes
vozes é uma estratégia que pode ser usada para
obter adesdo do leitor frente a tese defendida pe-
lo autor. Nesse sentido, assinale V (verdadeira) ou
F (falsa) em cada uma das afirmagdes a seguir.

() Conforme Faymann (2.41-47), o tratamento con-
ferido aos refugiados é consequéncia da forma
como o governo hingaro percebe o migrante re-
fugiado.

() Para Raad al-Hussein (£.67-75), ainda que a Eu-
ropa tenha o direito de proteger suas fronteiras,
€ sua obrigacdo acolher os refugiados.

() Segundo o autor do texto (£.85-93), a escolha
entre acolher e rejeitar esta relacionada a con-
cepcdo de sociedade democratica identificada
pela defesa da liberdade e da identidade na-
cional.

A sequéncia correta é

Com relacdo ao emprego de recursos coesivos e a
construcdo de sentido, assinale a alternativa correta:

@ “ja@” (1.19) introduz a contraposicdo das vozes
do chanceler austriaco e do ministro das Rela-
cOes Exteriores francés.

@ “como” (1.21) expressa a conformidade entre as
ideias do ministro francés e do ministro han-
garo.

@ “embora” (£.69-70) indica reconhecimento do
fato de que a Europa tem o direito de proteger
suas fronteiras e decidir sobre as condi¢des de
entrada e permanéncia no seu territorio.

@ “se” (£.91) introduz a condicao de que deve ha-
ver solidariedade para existir democracia.

@ “mas também” (£.101) sinaliza o contraste exis-
tente entre democracia e fascismo.

Em relacdo ao emprego da norma-padrao, analise
as afirmativas a seguir.

I — A expressao “fato de” (£.42) poderia ser subs-
tituida por “fato do” sem que houvesse prejuizo da
norma-padrdo no texto.

IT — Na linha 56, “0s” em “chamando-o0s” retoma
“refugiados” e funciona sintaticamente como objeto
direto, ao passo que “rebeldes” ({.57) caracteriza
“refugiados” e funciona como predicativo do objeto.

III — Caso substituissemos a palavra “Europa”
(£.77) por “paises europeus”, outros quatro ele-
mentos seriam flexionados, em beneficio da con-
cordancia.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.
(b) apenas II.

@ apenas I e I

(d) apenas II e IIL.

(e) I, I elll




Para responder as questdes de nimero 06 a 10, leia o texto a seguir.
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Belo gesto

Adamastor me fez lembrar outro dia

que todos ndés nos entregamos a

morbida preferéncia por ver os vicios
e defeitos humanos. Ha& na base disso, dizia
ele, uma prazerosa sensacdao de superiori-
dade. E para exemplificar o que me dizia ape-
nas como conceito, comegou a citar filmes e
livros, sobretudo filmes com sucesso de bilhe-
teria. Mas é o pobrismo, hoje moda no Brasil,
rebati.

Bom que fosse so isso, refletiu meu
amigo. E continuou dizendo que o facinora
fascina porque comete o que muitos gos-
tariam de cometer, sem coragem de arros-
tar a sociedade e arcar com as consequéncias.
O Adamastor, como vocés sabem, ndo tem |3
grande formacdo académica, mas é dotado de
uma perspicacia impressionante aliada a um
forte senso de observagao. Pode-se dizer que
é um conhecedor do ser humano.

Me lembrei dessa conversa com meu
amigo, ontem de manha. Como fazemos todos
os dias, minha mulher e eu vamos de carro até
certa avenida onde caminhamos por cinquen-
ta minutos em passo acelerado. E preciso su-
ar. Antes do exercicio, como nos recomendou
uma professora de educacao fisica, costuma-
mos fazer alongamento. Colocamos as duas
mados empurrando o carro, € as pernas se con-
torcem para soltar os musculos renitentes e
infensos ao gosto do exercicio. Agora reco-
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nheco: a posicdo em que trabalhamos as per-
nas € um pouco estranha.

Pois ontem, em pleno alongamento,
vimos uma jovem mulher, ndo mais de vinte e
cinco anos, atravessar a avenida olhando para
nos, com semblante preocupado. Ao se apro-
ximar, ela perguntou para a Roseli: A senhora
nao esta se sentindo bem? Eu moro aqui perto,
vamos até l1a em casa.

Meu pessimismo de plantdo ficou vi-
sivelmente abalado. Com que direito me che-
ga uma pessoa estranha tentando subverter
minhas opinides sombrias a respeito do ser
humano? N&o digeri rapida nem tranquila-
mente sua oferta. Mas consegui refrear meus
impulsos antissociais a tempo.

Muito constrangidos por termos provo-
cado tal equivoco, mostramos a jovem mulher
que apenas nos preparavamos para mais uma
sessdo de exercicios, obedecendo ao que nos
prescrevera uma especialista nestas coisas de
nossa materialidade. Pelas sobrancelhas er-
guidas, suponho que ela tenha ficado um tanto
decepcionada, ndo sei, mas, sorridente, ela
atravessou novamente a avenida e seguiu seu
caminho. Nunca a tinhamos visto, talvez nun-
ca mais venhamos a vé-la, mas passamos o
resto do dia convencidos de que existem, sim,
existem pessoas que resgatam o sentido da
palavra humanidade.

Fonte: BRAFF, Menalton. Belo gesto. Disponivel em: http://www.cartacapital.com.br/cultura/belo-gesto-3447.html.
Acesso em: out. 2015. (Adaptado)




Em relacdo a formacgao de palavras usadas no texto,
assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada uma
das afirmativas a seguir.

I — As palavras “superioridade” (1.5-6) e “humani-
dade” (£.61) sdo formadas pelo processo de deri-
vacdo sufixal, e os sufixos de ambas significam
qualidade ou estado.

IT — As palavras “impressionante” (£.18) e “impul-
sos” (1.47) sao formadas pelo processo de deriva-
cao prefixal, e os prefixos denotam negacao.

IIT — A palavra “alongamento” (£.28) é formada pelo
processo de derivagdo parassintética, enquan-
to “antissociais” (£.47) é formada pelo processo de
derivagao prefixal.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas 1.

(c) apenas III.

Em relagdo as escolhas linguisticas e a construgao
de sentido, assinale a alternativa INCORRETA.

@ apenas I e II.

(e) apenas I e IIL.

@ A pronome “nos”, na linha 2, inclui o cronista e
os seres humanos em geral, ao passo que, na
linha 26, inclui apenas o cronista e a sua esposa.

@ O verbo “venhamos” (1.58) associado ao advér-
bio “talvez” (£.57) sinaliza uma hipotese em
relagao a um fato futuro.

@ A posicdo do pronome “Me" (£.21) no inicio da

oracdo e o emprego do substantivo “pobrismo
(1.9) evidenciam o carater informal da cronica.

@ A conjuncao “Pois” (£.34) introduz a justificati-
va para o fato expresso no segmento anterior
“a posicdo em que trabalhamos as pernas é um
pouco estranha” (£.32-33).

@ O advérbio “1a”, nas linhas 16 e 40, expressa
localizacdo no espaco, tendo como referéncia
elementos extratextuais.

Em relagdo ao emprego dos recursos linguisticos e a
significagao das palavras no contexto, analise as
afirmativas a seguir.

I — A palavra “arrostar” (£.14-15) poderia ser subs-
tituida, no contexto em que é usada, por “encarar”
sem que houvesse prejuizo do sentido.

IT — O termo “pode-se” (£.19) expressa a duvida do
cronista em relagdo a perspicacia e ao senso de
observacao de seu amigo Adamastor.

IIT — “Agora” (£.31) corresponde ao momento de
producdo da crbnica, ao passo que “ontem” ({.34)
corresponde ao momento em que ocorreu o fato
relatado.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.

(b) apenas II.

@ apenas III.

Com relacdo ao emprego da pontuacdo no texto,
assinale V (verdadeira) ou F (falsa) nas afirmativas

(d) apenas I e III.

(e) 1,11 e IIL

a seguir.

() Na linha (£.11), a virgula sinaliza o registro de
uma citagcdo e poderia ser substituida por tra-
vessdo, sem que houvesse prejuizo a norma-
padrao.

() A virgula que antecede a palavra “e” (1.29) po-
deria ser retirada sem prejuizo a norma-padrao,
uma vez que introduz uma sequéncia de agbes
dos personagens.

() Os dois pontos, na linha 32, introduzem o co-
mentario reflexivo do cronista, enquanto, na li-
nha 38, marcam a reproducdo da fala da jovem
mulher.

A sequéncia correta é

(a) F-F-F (d) V-F-F.

(e) F-V-V.




Observe a tira a seguir.

¥ ASPESSOAS ESPERAM

QUE O ANO QUE ESTA
COMECANDO SEJA MELHOR
QUE O ANTERIOR

¥~ APOSTO QUE O ANO QUE
ESTA COMECANDO ESPERA

QUE AS PESSOAS E
QUE SETAM MELHORESJ/

g

[

Fonte: QUINO. Disponivel em: <http:///mafaldaquino.tumblr.com>.
Acesso em: out. 2015. (Adaptado)

Em relagdo aos recursos linguisticos e expressivos
empregados no texto, considere as afirmativas a
seguir.

I —» O verbo “seja”, associado ao verbo “esperam”,
no primeiro quadro da tira, indica expectativa em
relagdao ao novo ano.

IT — A palavra “que”, em todas as ocorréncias no se-
gundo quadro da tira, introduz uma informacgao que
complementa o termo antecedente.

III — A expressdo “é que”, no segundo quadro, é
usada para reforcar a mudanca de agéncia atribuida
ao processo realizado por “seja”.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas II.

(c) apenas I e IIL.

(d) apenas II e I1I.

(e) I, I e IIL

‘ Parte II — Legislacao

A lLein. 8.112, de 11 de dezembro de 1990, dispde
sobre o regime juridico dos servidores publicos civis

da Unido, das autarquias e das fundacdes publicas
federais. Com base nos preceitos legais, assinale a
alternativa correta.

@ Sdo requisitos basicos para a investidura em
cargo publico apenas a nacionalidade brasilei-
ra, gozo dos direitos politicos e o nivel de esco-
laridade exigido para o exercicio do cargo.

@ As pessoas portadoras de deficiéncia é assegu-
rado o direito de se inscrever em concurso pu-
blico para provimento de cargo cujas atribui-
coes sejam compativeis com a deficiéncia de
que sao portadoras, sendo-lhes reservadas
30% (trinta por cento) das vagas oferecidas no
Cconcurso.

@ O concurso publico, em geral, tera validade de
até 1 (um) ano, podendo ser prorrogado uma
Unica vez, porigual periodo.

@ O servidor estavel s6 perdera o cargo em vir-
tude de sentenca judicial transitada em julgado
ou de processo administrativo disciplinar no
qual Ihe seja assegurada ampla defesa.

@ A posse em cargo publico independe de prévia
inspecdo médica oficial.

Dentre os direitos e as vantagens do servidor publi-
co estd o de perceber vencimento e remuneracao
pelo exercicio do cargo publico. Sobre isso, assinale
a alternativa que NAO corresponde ao que prevé a
legislacao.

(a) O vencimento é a retribuigdo pecuniéria pelo
exercicio de cargo publico, com valor fixado
em lei.

@ O vencimento, a remuneragao e o provento po-
derdo ser objeto de arresto, sequestro ou pe-
nhora, independentemente do tipo de caso que
originou a divida.




@ Dentre outras situagbes, o servidor perdera a
remuneracdao do dia em que faltar ao servico
sem motivo justificado.

@ Mediante autorizagdo do servidor, podera haver
consignacao em folha de pagamento em favor
de terceiros, desde que o total de consignagdes
nao exceda 35% da remuneragao mensal, sen-
do 5% reservados exclusivamente para a amor-
tizacdo de despesas contraidas por meio de car-
tao de crédito.

@ A remuneragdo € o vencimento do cargo efe-
tivo, acrescido das vantagens pecuniarias per-
manentes estabelecidas em lei.

Em relagdo a Lei n. 9784, de 29 de janeiro de 1999,
qgue regula o Processo Administrativo no ambito da
Administracdo Publica Federal, considere as afirma-
¢Oes a seguir.

I — A Administracdo pode anular seus proprios atos,
quando eivados de vicio de legalidade, devendo
revoga-los por motivo de conveniéncia ou oportu-
nidade, respeitados os direitos adquiridos.

II — Das decisdes administrativas cabe recurso tao
somente em razao da sua legalidade.

III — E impedido de atuar em processo administra-
tivo o servidor que tenha participado ou venha a par-
ticipar como perito, testemunha ou representante,
ou se tais situagbes ocorrem quanto ao cdnjuge,
companheiro ou parente e afins até o terceiro grau.

IV — Somente poderdo ser recusadas, mediante
decisdo fundamentada, as provas propostas pelos
interessados quando sejam ilicitas, impertinentes,
desnecessarias ou protelatorias.

Esta(ao) correta(s)

@ apenas I.

(b) apenas II e 1V.

@ apenas I, II e III.
(e) 1,11, Il e 1V.

(c) apenas III e 1V.

A partir do que prevé a Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil de 1998, € INCORRETO afirmar:

@ sdo inviolaveis a intimidade, a vida privada, a
honra e a imagem das pessoas, assegurado o
direito a indenizacdo pelo dano material ou mo-
ral decorrente de sua violagao.

@ cargos, empregos e fungdes publicas sao aces-
siveis somente aos brasileiros que preencham
0s requisitos estabelecidos em lei.

@ aos litigantes, em processo judicial ou adminis-
trativo, e aos acusados em geral sdo assegu-
rados o contraditério e ampla defesa, com os
meios e recursos a ela inerentes.

@ os atos de improbidade administrativa impor-
tardo a suspensao dos direitos politicos, a perda
da fungao publica, a indisponibilidade dos bens
e o ressarcimento ao erario, na forma e grada-
¢ao previstas em lei, sem prejuizo da acdo penal
cabivel.

(e) s&o estaveis, apds trés anos de efetivo exer-
cicio, os servidores nomeados para cargo de
provimento efetivo em virtude de concurso
publico.

A partir do que dispde o Codigo de Etica Profissional
do Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal,
assinale a alternativa INCORRETA quanto aos seus
deveres fundamentais.

@ Comunicar a seus superiores somente os atos
ou fatos considerados graves ao interesse
publico, exigindo providéncias cabiveis.

@ Exercer suas atribuicdes com rapidez, perfeicao
e rendimento, pondo fim ou procurando priori-
tariamente resolver situagdes procrastinato-
rias, principalmente diante de filas ou de qual-
quer outra espécie de atraso na prestagdo dos
servicos pelo setor em que exerca suas atri-
buigdes, com o fim de evitar dano moral ao
usuario.




@ Participar dos movimentos e estudos relaciona-
dos a melhoria do exercicio de suas fungoes, que
tem por escopo a realizacdo do bem comum.

@ Manter limpo e em perfeita ordem o local de tra-
balho, seguindo os métodos mais adequados a
sua organizacgao e distribuicdo.

@ Abster-se, de forma absoluta, de exercer sua
funcao, poder ou autoridade com finalidade es-
tranha ao interesse publico, mesmo que obser-
vando as formalidades legais e ndo cometendo
qgualquer violagao expressa a lei.

De acordo com o disposto no Cddigo de Etica Profis-
sional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo
Federal, considere as afirmacdes a seguir.

E vedado ao servidor publico:

I — usar cargo ou funcgdo, facilidades, amizades,
tempo, posicdo e influéncias para obter qualquer
favorecimento para si ou para outrem.

IT — usar de artificios para procrastinar ou dificultar
o exercicio regular de direito por qualquer pessoa,
causando-lhe dano moral ou material.

III — retirar da repartigdo publica, sem estar legal-
mente autorizado, qualquer documento, livro ou
bem pertencente ao patrimoénio publico.

IV — exercer atividade profissional aética ou ligar o
seu nome a empreendimentos de cunho duvidoso.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas II e IV.
@ apenas III e IV.
(d) apenas I, II e IIL

(e) I, 11, T e 1V.

A partir do que disp0e o Estatuto da Universidade
Federal de Santa Maria, assinale a alternativa
correta.

(a) AAdministragdo Superior da UFSM é constituida
e desempenhada tdo somente pela Reitoria,
gue é o seu 6rgao de execugao maximo.

@ A Reitoria da UFSM compete aprovar o calen-
dario escolar, normas sobre processo de selegdo
de ingresso no ensino superior, curriculos e pro-
gramas, matriculas, transferéncias, verifica-
¢oes de rendimento escolar, aproveitamentos
de estudos, regimes de pesquisa e extensao,
além de outras matérias de sua competéncia.

@ O Conselho Universitario é o Colegiado Maximo
de deliberacao coletiva para assuntos adminis-
trativos e de definicdo da politica geral da UFSM.

@ O Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensao da
UFSM ¢é o 6rgdo de controle e fiscalizagdo eco-
nomico-financeira da UFSM.

@ Ao Conselho de Curadores da UFSM compete,
dentre outras atribuicdes, aprovar a celebracdo
de convénios, acordos, ajustes e outros intru-
mentos congéneres com governos estrangeiros
ou organismos internacionais e entidades
estrangeiras ou nacionais, publicas, autarqui-
cas ou privadas.

De acordo com o Estatuto da Universidade Federal
de Santa Maria, considere as afirmacodes a seguir.

I — A Universidade Federal de Santa Maria (UFSM)
destina-se, dentre outras finalidades, a promover,
de forma indissociavel, o ensino, a pesquisa € a ex-
tensao.

II — A UFSM possui, dentre seus objetivos espe-
ciais, o de colaborar com o poder publico na solucao
dos problemas nacionais, objetivando o desenvolvi-
mento do Pais.

III — Para a realizacdo de seus objetivos, podera a
Universidade Federal de Santa Maria criar cursos de




extensdo, fora da sede, mediante prévia autoriza-
cdo do Conselho Nacional de Educacao.

IV — A UFSM goza de autonomia didatico-cientifica,
disciplinar, administrativa e financeira que é exer-
cida com base no seu Estatuto e na legislagdao em
vigor.

Esta(do) correta(s)

@ apenas I.

@ apenas II e IW.
(c) apenas III e 1V.
@ apenas I, II e III.

(e) I, 11, Il e IV.

O Regimento Geral disciplina a organizacgao e o fun-
cionamento dos érgaos da Universidade Federal de
Santa Maria, nos planos didatico-cientifico, admi-
nistrativo, disciplinar e de gestao financeira e patri-
monial.

No que tange as previsdes acerca da comunidade
universitaria, que abrange os corpos docente,
discente e técnico-administrativo em educacdo, é
INCORRETO afirmar:

@ a UFSM podera contratar Professores Visitan-
tes, portadores do titulo de Doutor ou de Noto-
rio Saber, na forma e nos prazos estabelecidos
na legislacao vigente.

@ 0 ingresso na carreira do Magistério Superior
dar-se-a mediante habilitagdo em concurso pu-
blico de titulos e provas, conforme legislacdo
especifica.

@ a contratagdo de Professor Substituto devera
observar a forma e os prazos estabelecidos na
legislacdo vigente para substituicdes eventuais
de docentes da carreira de Magistério Superior e
de Magistério de Ensino Basico, Técnico e Tec-
nolégico.

@ o professor de carreira do magistério superior
em regime de dedicagao exclusiva possui obri-

gacao de prestar quarenta horas semanais de
trabalho em dois turnos diarios completos, po-
dendo exercer, se autorizado pela Chefia Ime-
diata, outra atividade desde que em carater
auténomo.

@ a progressdo nas carreiras do Magistério Su-
perior podera ocorrer exclusivamente por titu-
lacdo e desempenho académico, nos termos
das normas determinadas pelo Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensdao de um nivel para o
outro, imediatamente superior, dentro da
mesma classe ou de uma para outra classe,
exceto para a de Professor Titular.

A partir do que dispde o Regimento Geral da Univer-
sidade Federal de Santa Maria, analise as assertivas
a seguir com relacdo ao pedido de afastamento do
servidor de suas fungdes e assinale verdadeira (V)
ou falsa (F) em cada uma delas.

() Os ocupantes de cargos ou empregos das car-
reiras de Magistério Superior poderdo afastar-se
de suas funcdes, assegurados todos os direitos e
vantagens a que fizerem jus, em razao da ati-
vidade docente.

() O prazo para afastamento visando a aperfeigoa-
mento ndo podera exceder quatro anos.

() O afastamento para aperfeicoamento importara
no compromisso de o servidor, ao seu retorno,
permanecer obrigatoriamente na UFSM por tem-
po igual ao do afastamento, sob pena de indeni-
zacao de todas as despesas.

A sequéncia correta é




‘ Parte III — Conhecimentos Especificos ’

Analise o circuito da figura a seguir:
10 Q 5Q
W\ ® W\

§2Q C)zov

O

No circuito dado, para que uma corrente de 3,0A
atravesse o resistor de 109, a tensdo que a fonte de
tensdo V deve fornecer é

(a) 10V.
(b) 20V.
(c) 30V.
(d) 40V.
(e) 50V.
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Analise a rede resistiva apresentada no circuito a

sequir:
R
a0 AWV ®
R R
R
=
R R
R
bO AWV ®

Nessa rede resistiva, a resisténcia equivalente me-
dida por um ohmimetro conectado entre os ter-
minaisaeb é:

Ao medir-se a tensdo aplicada sobre uma carga mo-
nofdasica, registrou-se a leitura de 220V no volti-
metro. Um amperimetro foi usado para ler a cor-
rente drenada pela carga e apontou 2A. Se a carga
possui uma resisténcia de 10Q e é composta de uma
bobina de 0,5H, entdo a frequéncia de operagado do
circuito é

(a) 22—0 (0,3) Hz
(b) 12—0 (0,3) Hz
(@) 22_0 (1,2) Hz
(d) 10m\[(0,4) Hz

(e) 200m/(0,3) Hz

Considere as afirmag0es a seguir sobre os materiais
condutores elétricos.

I — O cobre é usado em muitas areas da eletricidade
devido as suas caracteristicas de baixa resistividade
elétrica e boa flexibilidade. E empregado puro ou
em ligas. Constantan é um exemplo de liga que usa
o cobre e é encontrada em resisténcias para aque-
cimento.

II - O carbono é um material condutor nao-
metalico, largamente usado na confeccdo de
escovas para motores. Com o seu coeficiente de
temperatura positivo, encontra grande aplica-
bilidade na construgdo de potenciémetros e ele-
trodos para fornos elétricos.

III — As ligas de niquel-cromo, tais como o Nicro-
mo e o Cromax, possuem aplicacdes onde se
necessita de alta resistividade, baixo coeficiente de
variacdo da resistividade com a temperatura e
resisténcia a oxidagdo em altas temperaturas, como
€ o caso de fornos elétricos e aquecedores em geral.

Esta(ao) correta(s)
@ apenas I.

@ apenas II.

(c) apenas I e IIL.

@ apenas II e III.

(e) I, 11 eIl




O sdo caracteristicas dos materiais dielétricos:
possuem baixa condutividade.
apresentam ligagOes do tipo elétrons-livres.

tem alta rigidez dielétrica.

CRONONOM

possuem capacidade de retencao da polari-
zacao dielétrica em sua estrutura por um longo
tempo.

@ sdo encontrados sob a forma de borrachas, vi-
dros, papéis, ceramicas e 6leos.

Em relagdo a teoria dos semicondutores, considere
as afirmagdes a seguir.

I — Um material semicondutor que sofreu o proces-
so de dopagem é chamado de material extrinseco.

II — Elétrons livres no material semicondutor, de-
vido somente aos fatores naturais, sdo chamados
de portadores intrinsecos.

IIT — Materiais semicondutores como o germanio e
o silicio tendem a apresentar coeficientes de tem-
peratura positivos.

IV — Um semicondutor com excesso de elétrons é
denominado semicondutor do tipo N, ao passo que o
material com excesso de lacunas é denominado se-
micondutor do tipo P.

Esta(do) correta(s)
@ apenas I.
@ apenas III.

@ apenas I e II.

(d) apenas II e 1.

(e) apenas III e 1V.

Utilizar um voltimetro aferido para medir a tensao
elétrica entre dois pontos de alta resisténcia de um
circuito elétrico, realizar uma medigdo elétrica em
um local sujeito a forte interferéncia eletromagné-
tica e medir um sinal elétrico cuja amplitude tenha
uma variacao temporal de padrao desconhecido
sdo, respectivamente, exemplos de erro

(a) sistemético, sistematico e grosseiro.
(b) grosseiro, sistematico e aleatério.
@ aleatério, grosseiro e sistematico.
@ grosseiro, grosseiro e aleatorio.

@ sistematico, aleatdrio e aleatorio.

O circuito da figura a seguir mostra o procedimento
para a medicdo da tensdo elétrica usando um volti-
metro conectado aos terminaisa e b.

Voltimetro

Fonte de tensao

b

Considerando que a resisténcia interna da fonte (R))
é de 2Q e a resisténcia da carga (R) é de 1kQ
quando a fonte de tensdo (V) é ajustada para
fornecer 10V, sdo feitas as afirmacgdes a seguir.

I — Se a resisténcia interna do voltimetro (R,) for
9kQ, entao o efeito de carga produzido pelo instru-
mento sera de, aproximadamente, 20%.

IT — Se a resisténcia interna do voltimetro (R,) for
49kQ, entdo o efeito de carga produzido pelo ins-
trumento sera de, aproximadamente, 2%.

ITI — Se o efeito de carga for muito reduzido, entdao
o dispositivo tende a apresentar uma leitura err6-
nea datensdoV,,, com relacdo a leitura real.




IV — Se a resisténcia interna (Ri) da fonte de tensdo
for muito pequena, isto é, o valor de R, é muitas
vezes menor que os valores de R, e R,, entdo esta
poderia ser desprezada para fins de analise da
tensaoV,,.

Esta(do) correta(s)

@ apenas IV.

(b) apenas I e IL.
(c) apenas II e III.
@ apenas Il e IV.

@ apenas I, III e IV.

A figura a seguir mostra a tela de um osciloscépio.
A escala horizontal é segmentada em 1us/divisao,
enquanto a escala vertical € dada em 1mV/divisao.

Pode-se, a partir da tela apresentada, afirmar que a
amplitude pico a pico e a frequéncia do sinal repre-
sentado sao, respectivamente,

(a) 3 mv e 333,33 kHz.
(b) 3 mV e 500 kHz.
(c¢) 3 mV e 1000 kHz.
(d) 6 mV e 333,3 kHz.

(e) 6 mV, 1000 kHz.

Conforme declarado na NBR-5410:2004 - Insta-
lagdes Elétricas de Baixa Tensdo, o esquema de
aterramento que utiliza um condutor de neutro
aterrado diretamente no ponto da alimentacao es-
tando as massas da instalacao ligadas a eletrodos
de aterramento eletricamente distintos do eletrodo
de aterramento da alimentacdo, é representado
pelo esquema:

Se um motor consome 15 kVA e entrega 12 kW, o
seu fator de poténcia e a poténcia reativa consu-
mida sdo, respectivamente,

(a) 0,6 e 9 kVAr.
(b) 0,6 e 12 kVAr
(c) 0,7 e 10,5 kVAr.
(d) 0,8 e 9 kVAr

(e) 0,8 e 10,5 kVAr
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Na figura a seguir, é representado o diagrama uni-
filar de uma instalagdo elétrica.

Sobre esse diagrama unifilar NAO é valido afirmar
que

@ o condutor de retorno da lampada controlada
pela secdo a do interruptor de dupla secao deve
ser representado no trecho II.

@ o eletroduto do trecho I ¢ embutido no piso.

@ as lampadas possuem acionamento indepen-
dente porinterruptor de dupla secao.

@ os circuitos 1 e 3 sdo destinados a tomadas de
uso geral.

@ as lampadas indicadas sdo do tipo incandes-
cente no teto.

Com relacdo a previsdo de carga, dada pela ABNT
NBR 5410:2004 - InstalagOes Elétricas de Baixa
Tensdo, assinale a alternativa INCORRETA.

@ Em locais de habitagdo, pontos de iluminacgdo e
tomadas podem ser atendidas por circuito co-
mum se a corrente de projeto do circuito co-
mum forinferiora 16 A.

@ Em acomodagdes de hotéis, pode-se substituir o
ponto de luz fixa no teto por uma tomada de cor-
rente, comandada por interruptor na parede.

@ Areas inferiores a 2,25m’ ndo precisam receber
pontos de tomada, desde que haja um ponto
disponivel nas proximidades do acesso a essa
area (até 0,8mda porta).

@ Em varandas, deve haver pelo menos um ponto
de tomada.

@ Cémodos ou dependéncias com area inferior a
6m’ devem receber, no minimo, 60 VA de carga
deiluminacao.

De acordo com a NR 10 — Seguranca em Instalacdes
e Servicos em Eletricidade, as instalacdes elétricas
liberadas para trabalho somente serdao conside-
radas desenergizadas se, apos o seccionamento € 0
impedimento da reenergizagao, for(em) adotado(s)
0s seguintes procedimentos:

@ instalagdo do aterramento temporario com
equipotencializacdo dos circuitos, protecao dos
elementos energizados existentes e instalacao
da sinalizacdo de impedimento de reenergi-
zacao.

@ protecdo dos elementos energizados existentes
e instalacao da sinalizagdo de impedimento de
reenergizacao.

@ constatacao de auséncia de tensao.

@ constatacao de auséncia de tensao e instalacao
da sinalizacdo de impedimento de reenergi-
zacao.

@ constatacdao da auséncia de tensdo, protecdo
dos elementos energizados existentes e instala-
¢ao da sinalizacdao de impedimento de reenergi-
zacao.

—> Anotagodes/Calculos «—




Conforme a NR 10 — Seguranca em Instalacdes e
Servicos em Eletricidade, em todas as intervengoes
em instalagGes elétricas devem ser adotadas me-
didas preventivas de controle do risco elétrico e de
outros riscos adicionais, mediante técnicas de ana-
lise de risco, de forma a garantir a seguranca e sau-
de no trabalho. Como medida preventiva, a NR 10
estabelece regides demarcatérias para a atuacao
dos profissionais habilitados. Estas regides sao re-
presentadas na figura a seguir.

Na figura apresentada, os locais indicados por 1, 2,
3 e 4 sdo, respectivamente, designados por

@ zona livre, zona controlada, zona de risco e
ponto da instalagao energizado.

@ ponto da instalagcdo energizado, zona contro-
lada, zona derisco e zona livre.

@ zona livre, zona de risco, zona controlada e pon-
to dainstalacdo energizado.

@ zona de risco, ponto da instalacao energizado,
zona controlada e zonalivre.

@ ponto da instalagdo energizado, zona de risco,
zona controlada e zona livre.

Qual das alternativas a seguir € uma unidade de
medida de torque?

@ coulomb / segundo (C/s).
@ metro / segundo (m/s).
@ joule / segundo (J/s).

@ newton . metro (N.m).
@ newton / metro’® (N/m?).

Um chuveiro de poténcia nominal de 6000W perma-
nece ligado por 30 minutos. A energia consumida
pelo chuveiro nesse periodo é

(a) 21,6MJ.
(b) 18,0MJ.
(c) 10,8M.
(d) 6,0MJ.
(e) 3,6MJ.
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Analise as figuras a seguir.

K C K D
A E A S
(I) (II) (I11) (V)

As figuras ordenadas de I a IV apresentam, respec-
tivamente, os simbolos de quais componentes ele-
trénicos?

@ Retificador controlado de silicio (SCR), tran-
sistor bipolar de juncao NPN, diodo Schottky e
transistor de efeito de campo (JFET).

@ Diodo Schottky, transistor de efeito de campo
(JFET), diodo Zener e transistor bipolar de jun-
gao PNP.

@ Diodo Zener, transistor bipolar de juncdo PNP,
diodo Schottky e transistor de efeito de campo
(JFET).




@ Diodo Schottky, transistor bipolar de juncdo
PNP, diodo Zener e transistor de efeito de campo
(JFET).

@ Diodo Zener, transistor bipolar de jungao NPN,
diodo Schottky e retificador controlado de silicio
(SCR).

Considere o retificador de ponte completa da figura
a seguir.

C
V=220 V.. ( —

§R3VO

Atensdo de alimentagdo v, € senoidal, a frequéncia é
de 60Hz e o valor eficaz da tensdo é 220V. Se des-
prezarmos a ondulagdo de tensdo na saida e consi-
derarmos v, continua, a tensdo de saida v, é igual a

(a) 220 V.
(b) V2. 220 V.

(c) /3. 220 V.

,\/_'
(@) Tg 220 V.
(o) V3 20w

2

Assinale a alternativa correta para a definicdo da Lei
de Faraday.

@ A soma das tensdes em um circuito fechado é
igual a zero.

@ Se o fluxo magnético através de uma superficie
limitada por um circuito varia com o tempo, sur-
ge no circuito uma forga eletromotriz induzida.

@ Cargas elétricas pontuais de sinais opostos se
atraem e sinais iguais se repelem, e a forga en-
tre elas é proporcional ao produto das cargas.

@ A soma das correntes que entra em um noé de
um circuito elétrico é igual a zero.

@ Campo magnético é gerado a partir do movi-
mento de cargas elétricas (corrente elétrica).

Da teoria eletromagnética, é de conhecimento que
correntes elétricas produzem campos magnéticos.
O simbolo “ponto” (.) indica uma grandeza saindo
da pagina e o simbolo “xis” (x) indica uma grandeza
entrando na pagina. Nesse contexto, qual das alter-
nativas a seguir corresponde ao campo magnético
produzido por uma corrente elétrica?
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Se um condutor com corrente elétrica esta imerso
em um campo magnético produzido externamente,
surge uma forca sobre esse condutor. O simbolo
“ponto” (.) indica uma grandeza saindo da pagina e
o simbolo “xis” (x) indica uma grandeza entrando na
pagina. Nesse contexto, qual das alternativas a se-
guir corresponde a forca que atua sobre um ele-
mento de corrente elétrica imerso em um campo
magnético externo?
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Observe o circuito.
R,

AWy
R,

V.

Considere o circuito com amplificador operacional
ideal mostrado na figura, com resistores R, e R, e
operando em condigdes normais. Dessa forma, a
tensdo de saida v, éigual a

@ R_f RV
(v) %viv.

(© %viv.
(@) ‘R'?z vV,
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Considere o transformador ideal A — Y aterrado,
tipicamente utilizado em sistemas de distribuigdo
de energia elétrica, conforme a figura a seguir.

(1'3,8 KV, e //

N

A tensao eficaz de linha no lado de alta tensao é de
13,8kV e a tensao eficaz de linha do lado de baixa
tensdo é de 380V. Se o transformador possuir N,
espiras em cada enrolamento de alta tensao e N,
espiras em cada enrolamento de baixa tensdo, a
relagdo N, é

N,

@ 4/3'.13800

380

@ 13800
380
380

13800

13800
@ £/3'.380
@ 1\/3'.380

13800

Um motor de indugdo trifasico de poténcia nominal
de 5kW e 4 polos é alimentado por uma rede elétrica
com frequéncia de 60Hz e tensao eficaz de linha de
380V. Em carga nominal, o escorregamento percen-
tual do motor é de 5%. Na condigdo de carga nomi-
nal, a velocidade de rotacao do motor é

(a) 3780 RPM.
(b) 3420 RPM.
(c) 1895 RPM.
(d) 1890 RPM.

(e) 1710 RPM.




Sejam duas cargas elétricas Q, = 1InCe Q,= —1nC
separadas por uma distdncia de 2mm no vacuo.
Considerando k, a constante eletrostatica no vacuo
igual @ 9x10°N.m?/C?, o tipo de forga que Q, exerce
em Q, e o modulo da forga sdo, respectivamente,

(a) de atragéo e% N.
(b) de atragao e

e atragdo e —2 N.
(c) de repulséo e% N.
(d) de repulséo e% N.

(e) de atragéo e% N.

Considere a associagao em série de dois capacito-
res, cujos valores sdo C, = 20uF e C, = 60uF, sub-
metidos a uma tensdo de 120V, conforme mostrado
na figura a seguir.

C, = 20 yF

120V

C, = 60 pF

A tensdo sobre o capacitor C, e a energia armaze-
nada no capacitor C, sdo, respectivamente,

(a) 30V e 27mJ.
(b) 30V e 81mJ.
(c) 90V e 27mj.
(d) 90V e 81mJ.

(e) 120V e 27mJ.

Uma bateria automotiva possui uma capacidade de
armazenamento de carga elétrica de 70A-h. A carga
armazenada e a energia que essa bateria forneceria
a um equipamento se ela operasse em 12V sdo, res-
pectivamente,

(a) 252kC e 0,72kWh.
(b) 252kC e 0,84kWh.
(c) 252kC e 0,90kWh.
(d) 840kC e 0,84kWh.

(e) 840kC e 0,90kWh.

Um resistor possui secao transversal circular de raio
a e comprimento /, é fabricado com material cuja
resistividade elétrica é p e possui resisténcia R.
O valor de resisténcia de um resistor fabricado com
mesmo material, porém com segdo transversal cir-
cular de raio 2a e comprimento 2/, é

OF
(b) 2R.
(c) 4R,
(d) R.
oL
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O sistema brasileiro de geracao, transmissao e dis-
tribuicdo de energia elétrica baseia-se no uso da cor-
rente alternada. A tensao elétrica em corrente alter-
nada é representada por uma senoide que oscila a
uma frequéncia de 60Hz. A velocidade de propaga-
cdo dessa senoide ao longo do condutor é de 300.000
km/s. Considerando essas informagdes, o compri-
mento de onda dessa tensao elétrica se-noidal é

(a) 5.000km.
(b) 4.000km.
(c) 3.000km.
(d) 2.000km.

(e) 1.000km.
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